

# 教会、教理、圣奥秘、 教堂内的举止



中華正教出版社

香港 2015



# 目 录

东正教的教理 .....	5
上帝是造物主 .....	7
上帝是一切存在之物的创造者 ..	11
上帝是受造物永恒的君宰 .....	15
主耶稣基督——上帝之子 .....	17
圣灵 .....	21
死者的复活及来世的生命 .....	23
教会 .....	27
东正教教堂 .....	31
聖像 .....	35
东正教会的礼拜仪式 .....	39
教会圣奥秘 .....	43
东正教堂内的行为举止 .....	63
主要的东正教节日 .....	67



# 东正教的教理

上帝在人类的历史中曾向许多人显现自己。人类将对上帝的认知代代相传。关于上帝显现的讯息被收集、纪录在多本圣书里，它们构成了圣经。记述耶稣基督诞生前上帝向人类显现之历史的部分被称为圣经旧约。





# 上帝是造物主

上帝是彻底圆满的存在：祂是全知、全善、至完满、无始、永恒、至公义、全能、至福、不变与睿智的。上帝无处不在，在任何事发生以前祂就预见它们。祂的存在不需要任何事物，并且是其他一切存在之物的初因。然而，人类所知的一切概念都不能彻底地描绘上帝。

根据东正教的教导，上帝是具体位格的存在。人可以与祂交谈，可以与祂进行个人的交流。祂不是掌控人类的抽象力量，而是具体有位格的存在。通过与祂建立具体的关系，每个人都能获赐生命的意义以及存在的圆满。

基督徒信仰唯一的上帝，所以基督教与犹太教、伊斯兰相似，是一神教。然而与后两者不同，基督教还相信上帝有三个不同的位格。基督徒的上帝是具体有位格的，祂拥有三个位格：父、子及圣灵。人可以单独地和祂们其中的一位格交流，但祂们并不是互相孤立的存在。三个位格都是同一个上帝。

上帝向人类启示了自己的三个位格，在本质上祂是一，在位格上却是三：父、子及圣灵，同一本元不可分

离的圣三。父并非受生或发自另一个位格，上帝圣子在永恒之前受生于父，圣灵在永恒之前由父所发。

上帝所有的位格在神性的完美、伟大、权力、荣耀上都是平等的，也就是说，父是真实完美的上帝，子也是真实完美的上帝，圣灵同样是真实完美的上帝。所以在祈祷中我们将父、子及圣灵作为同一位上帝来荣耀。

在人的经验中找不到类似的概念用于解释，一位上帝如何同时能有三个位格。这是上帝的奥秘，只能靠信仰去触及。







# 上帝是一切存在之物的创造者

根据东正教的教导，有形无形诸世界都是由上帝创造的。最初上帝创造了不可见的天使世界，在圣经里被称为“天”，之后创造了我们的物质世界（“地”）。上帝从虚无中创造了物质世界，但并非立即创造完毕，而是经过不同的阶段逐渐造成，在圣经里这些阶段被称为“第一日、第二日……”。上帝创造世界并非出于必需或某种需要，而是出于自己至善的愿望，好让祂创造的其他存在也能享受生命。上帝在创世时为所造万物订立了存在的意义。上帝区别于受造界（世界有开端，而上帝则是无始的），但祂通过自己的行动作为临在于这个世界。

上帝创造了第一个人——亚当，由此结束了自己的创世工程。上帝是无限美善的，因此所造万物也是美好

的。恶出现是因为人滥用了上帝赐予的自由意志，同时上帝也将自由意志赐予了天使。因此，魔鬼曾经也是善良的天使，但他们起来反对上帝，堕落离开上帝，自愿变成了恶者。这些悖命天使（魔鬼）被赶出天堂，建立了自己的黑暗王国——地狱。从那时起，他们就是我们获得救恩的敌人。

上帝并没有创造死亡，初造之人亚当本来是可以不朽不死的。如果他在一切事上都跟随上帝的意志，那么他原是可以获得永生的。但因为悖逆了上帝的圣意，亚当被逐出乐园，并成了可死可朽的存在物，因为他已经远离了生命的源泉——上帝。由于人的堕落，整个受造的物质世界也陷入死亡与腐朽的掌控之中。





# 永恒的上帝是君宰造物

我们相信，上帝将一切都掌握于自己的手中，也就是祂管理一切，并将一切都引往善的终向。上帝如对待自己的孩子一样爱我们、关照我们。因此，寄望于上帝的人永不可能遭遇真正意义上的恶事。在亚当被逐出乐园时，上帝向他许诺，将有一条回到乐园、通往永生的道路向人类敞开。因此人类在漫长的岁月中等等待着这一预言的实现。虔敬的人努力在自己的生活中以上帝颁降的律法为指导，过着义德的生活。这些律法被称为诫命，并被包含在圣经的《出埃及记》中。时期一满，上帝就履行了自己的应许。祂通过自己的儿子完成了早已预定的救恩。上帝圣子降生成人，也就是主耶稣基督。





# 主耶稣基督 上帝之子

我们相信，我们的主耶稣基督，上帝之子，为了我们的得救从天降下，并由圣灵及童贞女玛丽亚取得肉躯。正教徒称至圣童贞女为诞神女，并尊荣她于诸天使之上。上帝之子从永恒以来即是上帝，但在具体的历史时间内（希律王统治时期），在具体的地点（犹太）于耶稣基督的身上取得了人性——灵魂与肉体，所以祂同时是完全的上帝，也是完全的人——神人。在一个位格内祂结合了两种本性：神性及人性。这两种本性将永恒不变地存在于祂内，不会混淆也不会互相转化。

主耶稣基督在尘世生活时，以自己的教导、榜样和奇迹训导众人该如何信仰，如何生活，以能获得永生。祂通过自己对上帝圣父的祈祷、对圣父旨意的彻底履行、苦难及十字架上的死亡

征服了魔鬼，将世界从罪及死亡中救赎了出来。主耶稣基督由于宣讲新约，在耶路撒冷被钉于十字架，死亡，祂的灵魂又下降阴府，并将等待祂到来的义人的灵魂从那里拯救了出来，死亡三日后又于肉身内复活。祂以自己自死者中的复活为我们的复活立下了开端。在复活后四十天，主耶稣基督又升天，坐于“上帝圣父之右”，也即是作为神人接受与自己圣父同等的权柄——管理世界之命运。

关于耶稣基督出生、于尘世生活的岁月、受钉、埋葬、自死者中复活并升天的见证收录于圣经新约以及正教会的诸多圣书内。







# 圣灵

圣三的第三个位格——圣灵——发自上帝圣父。祂自创世开始直到今日都与父、子一起向由祂创造的整个受造界赐予生命，并管理世界的秩序。祂是天使及人类灵性生命的源头。圣灵与父及子当受同样的敬拜。圣灵在旧约中通过先知显现自己，而在新约内则通过使徒发言，而现在则在正教会内做工，以真理教导教会的牧者及正教基督徒。





# 死者的复活及 来世的生命

在世界终结之前，耶稣基督会在天使的伴随下再次降临——带着大能与荣耀。如主所言，那时所有人都会自死者中复活，也即是会发生伟大的奇迹：死者的灵魂会回到他们生前所拥有的肉身内，所有死者都会复活。在普世大复活时，已复活及尚活着的义人的身体会得到更新，并会相似于基督复活后的躯体，变得属灵。在复活后，所有人都会来到上帝的审判座前，好叫各人按着本身所行的，或善或恶受报（哥林多后书5:10）。审判之后，不悔改的罪人将进入永恒的苦难之中，而义人则进入永生。基督的王国也要由此时开始，及于无穷世。

在亚当里众人都死了；照样，在基督里众人也都要复活（哥林多前书15:22）。使徒的这席话并不单在谈论肉体的复活，还在述说众人灵